



Cronica Judiciară

IARAS GAETANI
Secția I-a a tribunalului, sub prezidenția d-lui Zăreanu, foto- liul ministerului public fiind ocupat de d. procuror Răscanu, a avut ieri de judecată reconstituirea mandatului de arestare al lui Găetan. Dezbaterile și deliberarea au durat tocmai bine cincisprezece minute!

secție mai indulgentă. Parchetul însă, observând jocul, a luat toate patru apelurile și le-a înaintat, cu o singură adresă primului președinte al Curții de Apel, care și el le-a separatizat pe toate la secția 2-a. În termen de judecată, d. avocat al lui Roșu, a ridicat un incident contra acestui sistem de repartiție, susținând retrimiterea celor patru apeluri, primului președinte pentru o nouă repartiție. Curtea a respins pe loc incidentul. Procesul a fost amânat pentru lipsa dosarului de fond.

MOARTE BANUITĂ

În urma unei reclamațiuni a d-lui dr. Nicolau s-a procedat azi dimineață, în prezența d-lui judecator Răileanu și a d-lui procuror Zamfirescu, la dezgroparea cadavrului lui Titi Buicliu, mort la 21 Aprilie.

Defunctul fusese fiul d-ului Buicliu și asupra morții sale sunt unele bănueli. Autopsia cadavrului, făcută după amiaza de d-nii medici legiști Minovici și Stoenescu, a conchis că defunctul suferea de inimă, rinichi și arteroscleroză. Alte organe au fost trimise la analiză, ale cărei rezultate se vor cunoaște mai târziu.

FALIMENTE ȘI MORATORI

Secția Ia comert a declarat ieri în stare de faliment pe David Schwartz, din calea Rahovei 277 și C-tin Josef, proprietarul firmei «Hermez», din str. Episcopiei 7.

Secția 4-a a tribunalului a condamnat la un an închisoare, pentru bancruță frauduloasă, pe Arnold Farcaș.

D. Mauriciu Dulbergher, proprietarul drogheriei «Sf. Gheorghe», a cerut erii moratoriu, declarând un activ de 28.774.000 lei și un pasiv de 18.356.000 lei. Prin acest cerere declară că numai poate face față plășilor din cauza că primăria refuză a plăți suma de 13.000.000 lei, prețul unei exportieri pentru care are sentință definitivă.

DIVERSE

D. Procuror Istrate, a dat erii rechizitoriul definitiv pentru asasinat în contra lui Găbl.

Jurații au condamnat la un an închisoare pe stăpânul Panu C-tin Dobre, din comuna Domnești, care luându-se la ceartă cu fratele său Marin, l-a lovit în cap cu un lemn, din care cauză a și murit.

Secția 2-a a confirmat erii mandatele de arestare ale lui Ștefan Drăganca și Ilie Moise și Maiersohn, autorii falsificării de fracte C. F. R.

Curtea de Apel, secția 2-a, a condamnat pe Isac Herculovici la 7 luni închisoare și pe C-tin Niculescu la 4 luni, pentru furturi și excocherii.

XOX

Farmaciile de serviciu

Azi 28 Aprilie 1928

Dr. N. Popovici, calea Griviței 213, tel. 2099; Alex. Roșu (La Galenu), calea Griviței 74, tel. 24739; Dr. V. Văciș (Thois), calea Victoriei 126, tel. 6710; D. Breuță, str. Câmpineanu (lângă Teatrul Național) 9; I. Lăzăroiu, (Iacob), str. Patriei (Piața de Flori) 14, tel. 2156; I. Vespereanu, calea Văcărești 39, tel. 36415; Liviu Bancu, sos. Mihai Bravu 32; Gh. Ionescu, calea Rahovei 5, tel. 2511; G. Coroleuca, calea Moșilor 219, tel. 5235; Dr. A. Mihalovici, calea Căărășilor 34, tel. 5683; Margareta Nacu, Prelungirea Dorobanților 51, tel. 21606; Filareta Zamfirescu, str. Bannu Manta 52.

CARNETUL ZILEI

Rolul pozitiv al pădurilor în Economia națională a țării

La sediul Societății politice din București, în seara zilei de 25 Aprilie, d. inginer inspector silvic M. P. Florescu, și-a desvolat conferința anunțată prin titlul de mai sus.

Prin o schiță metodică și bogată de date s-a arătat rolul pădurilor pentru asigurarea atător industriei care sunt în funcție de existența pădurilor, ca producătoare de material prim: lemnul.

Lemnul atât de cerut în construcții, ca lemn de foc, galeării de mine, cărbuni de lemn pentru topirea minereurilor de fier înlocuind coksul, celuloză pentru fabricarea hârtiei, în fabricile de chibrituri, pentru bețe și cutii, traverse pentru c. f. r., pentru plane, pentru aviație, pentru păstrarea regimului apelor și utilizării căderilor de apă (cărbunele alb), etc.

A arătat dezastrul impușnării pădurilor din România și reducerea procentului de 24 la sută la 18 la sută din cauza reformei agrare.

A arătat abuzul ce s-a practicat cu exploatarea și exportul produselor de rășinoase, afirmând că peste 10 ani, nu vom mai putea exporta nici chiar cherestea de brad, la fel ca și cu criza stejarului de astăzi.

A mai arătat că, din cauza despăduririi muntilor debitul Mureșului, Bistriței și Trotusului a scăzut apreciabil.

A arătat cauza impotmolirei gurilor Dunării ca provenind din pământul sta adus de apele de coastele muntilor despădurii. Cere oprirea exploatarea tinerilor păduri de molift destinate pentru celuloză, avizând factorii competenți la utilizarea stufului celor 300.000 Ha. din Delta Dunărei, atât pentru fabricarea celulozei cât și a briketelor de foc.

Face apel la întreaga asistență pentru a răspândi dragostea de conservarea pădurilor, singura avere nedivizată ce a mai avem în țară.

Au onorat această importantă conferință d-nii Elie Radu, inginer inspector general, președintele consiliului tehnic superior, N. Ștefănescu, președintele «Societății Politehnice», general Balif, administrator general al domeniilor Coroanei, P. Antonescu, decanul secției silvice de la școala politehnică din București, I. Comanici, subadministratorul Casei Pădurilor, precum și mulți ingineri, ofițeri superiori și studenți ai școlii politehnice din București.

POLONIA

«Asociația Universitară a Prietenilor Poloniei», în dorința de a vedea întărite legăturile de prietenie între Republica aliată din Miază-Noaptea și România, a avut nimerita idee de a desăvârși propaganda începută, prin publicarea unui mic și elegant volum închinat legăturilor româno-polone, și vieții prietenilor noștri dela Nord.

Cartea, intitulată «Polonia», este prezintă publicului printr-o ediție îngrijită prefată a d-lui profesor Mehedinti: «Hotarul real între Europa și Asia este istmul pontobaltic», — scrie savantul geograf, în primele rânduri ale acestei prefețe. «Nu numai din punct de vedere fizic, dar și din punct de vedere social și politic anticeza dintre Europa și Rusia devine din ce în ce mai evidentă. Rusia nu înțelege Europa și nici nu se simte legată de soarta ei».

Apostoli în zona critică a Europei și expulsi agresorilor rușii, românii și polonii au menirea de a-și înfrăți eforturile, cimentând oă mai trainic barajul civilizației. Pentru realizarea acestei înfrățiri, cel mai bun mijloc este cunoașterea reciprocă, — și la ea ajută în primul rând lucrări de entuziasmată destinerare, cum este volumul «Polonia».

Legăturile culturale româno-polone, începând din veacul XVI, — «veacul de aur» al literaturii polone, sunt într-un luminos rezumat analizate de d. P. P. Panaitescu. După câteva rânduri ale d-lui T. Kijenski, atașat de presă, asupra necesității de a ne cunoaște, se descrie în câteva cuvinte originea și activitatea de până astăzi a A. U. P. P. «Aspecte din economia națională a Poloniei» sunt luate din industria vechinilor noștri, și cu mult discernământ de d. Radu Cădere, — al cărui studiu este și cel mai important din volum. În fine, d. I. A. Ionescu descrie cu mult pitoresc excursia studenților români în Polonia, în Iulie trecut.

INDICATORUL

DRUMURILOR INIMII

Este titlul unei lucrări noi de Tristan Tzara. Sunt zece poeme pe care poetul dădăst le scoate la lumină după zece ani de tăcere. Numele lui Tzara se poate citi adesea în paginile «Contemporanului» de amatorii de astfel de literatură. Recenzistul francez găsește foarte ciudat destinul literar al poetului, pe care îl consideră ca fondatorul dadaismului în Franța, fără ca să mai dea alte explicații.

Un monument lui Mihail Teliman

Monumentul ridicat de societatea academică «Junimec» se va desveli Duminică, 29 Aprilie a. c. ora 11 în cimitirul românesc din Siret.

Serbările comemorative, cu ocazia împlinirii celor 25 de ani dela moartea lui Mihail Teliman se vor face după următorul program:

- 1) Sâmbătă 28 crt. ora 4 d. a. searătoare cu o conferință despre Mihail Teliman. Conferențiar: d. prof. Const. Loghin.
2) Sâmbătă 28 crt. ora 9 seara, serată dansantă în sala «Anahof».
3) Duminică 29 crt. ora 11, la biserica Sf. Dumitru, se va oficia un parastas urmat de solemnitatea desvelirii monumentului.
Societatea academică «Junimec» invită tot publicul românesc să ia parte la aceste serbări din orașul Siret.

Cronica teatrală

Prezentările ansamblului dela Burgtheater

Una din cele mai de seamă reprezentații ale celebrului Burgtheater vienese, sub conducerea actorului și regizorului Albert Heine, au desjns pe scena teatrului Regina Maria din București, pentru o scurtă serie de spectacole.



D-na MARIA MAYER

Seria a fost inaugurată cu o piesă franceză, o piesă faimoasă, care a prilejuit și la noi, lui Petre Liciu, una din creațiile lui cele mai mari. «Les affaires sont les affaires» — «Bani» — drama lui Mirbeau, care

oferă interpretului personajului principal, bătrânul Lechat, posibilitățile unei mari realizări.

D. Albert Heine a interpretat acest rol cu o bogăție de amănunte, înțelegere profund omenească, și o vigoare de expresie, care au cutremurat și entuziasmat.

Intregul ansamblu, dealtfel, este absolut impecabil, prezentând un spectacol de artă, în adevăr, impresionant.

A doua reprezentație a trupei austriace, «Spiel im Schloss», («Teatrul în castel») de Molnar. Rar am pomenit un spectacol mai reușit mai antrenant, mai strălucit pus la punct; jocul plin de umor și de vervă al fiecărui interpret se întregie în ansamblu, încheiat cu o pricoperie și o virtuozitate uimitoare.

D-nii Valberg, Heine, Romberg, Schmidt, Schmolle, Bach și d-na Maria Meyer și-au împărțit aplauzele și ovajile entuziaste ale unui numeros public.

Ansamblul german mai joacă în București și azi și mâine, mâineuri și seara. INT.

Conferințele prof. dr. Falta

Savantul profesor dela facultatea de medicină din Viena, d. dr. W. Falta, va conferința astăzi 28 Aprilie în sala de sedințe din localul societății studenților în mediocină (B-dul Șobit-Măgureanu No. 2) la ora 9 seara, deose, despre: «Principii fundamentale ale Endocrinologiei» (în limba franceză). D-nii medici și studenți sunt invitați a lua parte în număr cât mai mare.

OASPETII NOȘTRI

Astăzi Sâmbătă la orele zece seara sosește în Capitală marele savant american Dr. Henry Suzzallo, fost președinte al Universității Statului Washington și membru în «Consiliul Fundației Carnegie pentru înaintarea învățământului internațional» în numele căreia vine să viziteze universitățile noastre.

D. Dr. Suzzallo va fi însoțit în timpul călătoriei sale în România de către d. George Greculeanu dela Direcțiunea Presei din ministerul de externe.

IN CINSTEA VINULUI

D. N. Dragomir, președintele sindicatului viticol din Odobesti, a hotărât acordarea unui premiu de 10.000 lei, pentru cea mai bună poezie care va prezămi vinul.

El se va decerna, — de un comitet ce se va constitui adhoc, — în ziua de 14 Septembrie a. c., ziua vinului și a podgoriilor.

CASA LUI PETRARCA DIN VAUCLUSE

Anul trecut în luna Aprilie s'au împlinit șase sute de ani de când ilustrul poet italian al secolului XIV, întâlni pe Laura Noves în Avignon, pe treptele bisericii Sf-ța Clara, într-o dimineață când frumoasa asistase la slujba religioasă.

Avea douăzeci de ani. Purta o rochie verde și la centură un buchet de violete.

Centenarul poetului, care a fost un mare umanist și, cum spunea Carducci «primul om modern», nu putea lăsa indiferenți nici pe italienii nici pe francezii cultivați.

Facultatea de litere din Aix-en-Provence, grație inițiativei d-lui André Honorat, senator și fost ministru al Instrucțiunii Publice, a devenit proprietara casei lui Petrarca, la Vauchuse. Aceasta a fost de acum încolo transformată în muzeu.

Duminică 6 Mai facultatea din Aix va intra oficial în posesia domeniului său și cu această ocazie mari serbări se pregătesc. Serbările în sudul Franței sunt totdeauna mari și foarte vesele.

Pe de altă parte, orașul natal al lui Petrarca: Arzzo, unde se ridică monumentul său, va serba ziua aceasta.

Fântâna din Vauchuse, se știe că împreună cu Laura de Noves și literatura anticlasică, au fost printre entuziasmele vieții marelui poet al canzonelor.

Tășind din stânci, cu apa limpede, proaspătă și dulce (chiare, fresche e dolci acque) îl trăi aproape de ea în singurătate, reverie și studiu, lângă prietenul său cardinalul Cabasol. În epoca aceasta curtea papilor era la Avignon și cardinalul avea acolo un castel, ale cărui ziduri în ruină domnesc și azi toate împrejurimile. Minunata fântână cu apă abondantă, — isvorăscă din prăpastia stâncilor până la 150 metri cubi de apă pe secundă! — își poartă apele limpezi în locuri de un pitoresc viu — printre ierburile suple aquatice. Va fi acolo un adevărat pelerinaj la 6 Mai.

Comemorarea lui Vasile Pârvan la Roma

Roma, 27 (Rador). — Din inițiativa d-lui profesor Mateescu, directorul Școlii Române din Roma, s'a comemorat ieri fostul director Vasile Pârvan. Părintele Chirică și coral alcătuit din membrii școlii, a oficiat serviciul divin. Au asistat d-nii Ghika și Pencescu, miniștrii României pe lângă Quirinal și Vatican, personalii ambelor legațiuni, membrii școlii, profesorii Ettore Pais și Colini, directorii tuturor institutelor culturale străine, delegații din partea Universității, ministrul lui instrucțiunii și direcțiunea muzeelor din Roma. D. profesor Mateescu a ținut un discurs arătând meritele defunctului Pârvan, ca fondator al școlii și ca savant european. Au vorbit apoi istoricul Ettore Pais, Stevens, directorul Institutului american în numele școlilor străine, Boottius, directorul Institutului Suedez și arheologul Colini. În timpul ceremoniei a domnit o atmosferă solemnă de pietate și de reculegere.

DELA OPERA

A 2-a reprezentație a baritonului Sarobe cu concursul d-rei Margareta Salvi «Rigoletto» e afișată pentru Luni 30 crt.

În matinele de Duminică Opera Română va reprezenta «Paiste» de Leoncavallo și baletul «Nippes».

Opera anunță pentru astăzi seara Sâmbătă, «Trubadurul» de d-nele Cojocăreanu, Grozovska și d-nii Vrăbescu, Săveanu și Steiner.

Opera anunță pentru Duminică seara, «Aida» de Verdi cu d-nele Cojocăreanu, Grozovska și Snejina și d-nii Emil Marinescu, Jean Atanasiu, Istratze și Steiner.

TEATRUL REGINA MARIA

Ansamblul de la Burgtheater din Viena va încheia seris reprezentațiilor Duminică seară cu omedia «Ein unmoglicher Mensch» de Harwood.

În matinele de Duminică, ansamblul de la Burgtheater din Viena va reprezenta pentru a doua oară comedia lui Molnar «Spiel im Schloss».

În primele roluri d-na Maria Mayer și d-nii Albert Heine, Valberg, Bach, Romberg, etc.

Compania dramatică teatrul nostru va deschide stagiunea de vară la Parcul Oteleseanu cu Moritz al II-lea comedie în 3 acte de Impekoven și Matern.

Spectacolele zilei

Azi 28 Aprilie 1928 OPERA ROMÂNĂ. «Trubadurul».

TEATRUL NAȚIONAL. — Matineu: «Omul cu mășoaga», (cu d-nele Tanti Bogdan, Sonia Clu, cernu, d-nii Calboreanu, Sărbul, Mărculescu); seara: «Dochia» (cu d-nele Topa, Eug. Ciucurescu, d-nii Atanasescu, Sireteanu, etc.)

TEATRUL REGINA MARIA. — «Der Kreis» (ansamblul Burgtheater).

TEATRUL MIC. — «Nely Roșier» (cu d-nele Annie Capustin, Bené Annie, Nutzi Stănescu și d-nii Mișu Fotino, Leoa Leftea, Manuel).

CINEMA CAPITOL. — «Ai dansat Marjette». CINEMA SELECT. — «Veni Mierzeva». CINEMA BULEVARD PALACE. — «Nunta Spânzuratului». CINEMA LIPSCANI. — «Madona din tren».

Advertisement for Bouquet d'Origan perfume by CH. DUPRE, featuring a bottle and decorative elements.

Advertisement for Schull shoes, showing a pair of shoes and the brand name.

Advertisement for Tablouri (pictures) by Splendide, pictate de maestri romani, mentioning various artists and locations.

Advertisement for RAX cleaning product, stating it cleans and polishes household objects.

Advertisement for apartment rentals (De inchiriat) with modern amenities like electricity and water.

Advertisement for Banca de Credit Roman, featuring an illustration of two men in suits.

Advertisement for Durerele (Pain) medicine, listing ailments like headaches and rheumatism.

Advertisement for Carol Zosmer, a dentist with a Berlin diploma, located at Str. Colței 20.

Advertisement for Carol Zosmer's dental practice, mentioning exhibitions and public displays.

# VIAȚA ECONOMICĂ

## Tragedia consumatorului

In ziarul financiar „Argus” organ al comerțului și industriei, citim, într-un articol de fond, conștientizarea obiectivă a faptului că „taxa vamală întreace adesea valoarea articolului importat”.

E ceiace am fost primii să semnalăm.

Autorul articolului întrebă, tează însă această constatare de fapt, ca dovadă a greutăților ne-nunțate, de care se lovește astăzi comerțul țării.

„De unde să ia — comerciantul — banii necesari pentru scoaterea mărfii din vamă, taxa vamală fiind egală cu factura fabricii, cantului?”, adaugă el. Și arată nevoia comerciantului de a recurge neapărat la credit, deoarece Statul nu i-a acordat creditarea taxelor vamale.

Nu ne interesează atât astăzi, concluziile autorului, cât prețurile și obiectiva sa constatare a gradului de exagerare a taxelor vamale de import protecționiste de astăzi. Și e cu atât mai puțin interesantă, cu cât ea pornește, involuntar, ca o mărturie, din partea organului de presă, autorizat, al industriei indigene.

Dar abuzul protecționismului e atât de flagrant, încât o gazetă economică, pusă în delicata situație de a câmpului intereselor industriale și comerțului, în măsura în care aceasta se poate face, fără contradicție, e nevoit să-l semnalizeze, fie și în mod incidental.

Rămâne dar stabilit, Taxele vamale de import reprezintă încă odată costul mărfurilor importate. Tariful vamal dublează prețurile din țară. Taxele ating sută la sută.

Și atunci, abstracție făcând de interesele contradictorii ale industriei și comerțului, care-și apără fiecare interesele lor, cine plătește aceste taxe sau cine suportă scumpirea mărfurilor din țară, petrecută la adăpostul lor? E de sigur consumatorul.

Suntem noi, cu toții, liber profesioniști, funcționari, agricultori, muncitori, mici meseriași, comercianți, care plătim gloaba.

Și cine ne apără? Cum ne-am organizat, ca să punem stavilă scumpetei, care ne strivește?

Gândiți-vă. Dacă n'am fi apăsați de taxele vamale exorbitante de astăzi, totul ne-ar costa eflin, aproape pe jumătate. Alimente, îmbrăcăminte, locuință, transport. Și întrucât profităm, fiecare, din noi, de veniturile extraordinare ale industriei cartelate, care ne sugrumă? Căci noi vorbim de taxele vamale. Presupunem că desființându-le, Statul va găsi mijlocul să perceapă veniturile corespunzătoare, pe altă cale. Dar scumpetea din țară e datorită lipsei de concurență din partea fabricatorilor străine, care nu pot plăti, trunde în țară, din cauza taxelor vamale de sută la sută. Grație acestui fapt, industria indigenă, organizată în carteli de desfacere, stăpânește piața internă și dictează prețurile. Ne robește și ne speulează.

Dar nu numai pe noi. Chiar și Statul — cel mai mare consumator de produse industriale — e speulat. Ați văzut cazul contractului de furnitură de material de cale ferată. Reșița. În parlament, poziția opoziției nu dovedește date exacte că Statul plătește 60 la sută taxă vamală... Reșița, de unde peste 2 miliarde lei, cheltuieli inutile. Insuși ministrul comunicațiilor a recunoscut faptul, dar a arătat că aceasta nu constituie nimic excepțional. De acord. Tot bugetul Statului e împovărat de astfel de suprațări.

Scumpete, macină buzele publice, ca și bugetul particular al fiecăruia, care se revarsă, în definitiv, tot asupra aceluiași cetățean, tribut al scumpetei, provocate de cartelurile industriale indigene.

E tragedia consumatorului.

Ricardo

# Se pot prevedea cutremurele de pământ?

## Scufundarea Peninsulei Balcanice și transformarea României în fund de mare

8.831 de cutremure în șapte ani!

După cum era și firesc, cutremurele de pământ catastrofe de dincolo de Dunăre, din Bulgaria și Grecia, cu elabele lor reper-cușii, la noi, au avut darul să neliniștească populația și să pună în circulație, așa cum se întâmplă de obicei în asemenea împrejurări, tot soiul de zvonuri, care de care mai alarmante.

Am fost deunăzi întrebat de un vecin înspăimântat, dacă e adevărat că pentru ziua de 3 Mai — de ce oare tocmai 3 Mai? — se așteaptă un cutremur de pământ. Chiar și Institutul Meteorologic, a fost întrebat, în cursul ultimilor zile, de către persoane foarte simandicoase, dacă este exact că s'a anunțat (sic!) un cutremur pentru cutare zi, ora 5 jum. după amiază.

Ba de vreo patru-cinci zile începea circulația cu persistență zvonului că nu știu care revistă franceză — ori engleză — a prevestit în Ianuarie încă, începerea în Aprilie, a unor cutremure în regiunea sud-est europeană, cutremure, care să ducă — până în August — la scufundarea totală a Peninsulei Balcanice și a României până la Carpați!

Toate aceste zvonuri nu au nici un temel, sunt prozodul fantaziilor surescitate, sau al inventivității caracteristice panice, sau — în sfârșit, — al unor farsori de prost gust.

Nu se poate spune azi, cu deplină siguranță științifică: „Fîți liniștiți! Nu o să se întâmple nimic!” dar nici: „Pregătiți-vă! Vine un cutremur la orele două fără un sfert!”.

In actualul stadiu al evoluției științei, cutremurele, din păcate, nu se pot prevedea, deci, nici prevesti.

ȘTIINȚA SEISMOLOGIEI

Scrim „din păcate”, fiindcă aceste cutremure, în anumite regiuni, ca de pildă în Japonia, sau pe coasta occidentală a Americii, sunt extraordinar de numeroase și distrugătoare.

Tocmai sub impulsul acestor repetate catastrofe și din dorința umanitară, nu numai de a cunoaște cauzele și a le determina, ci și din dorința de a preveni, numeroși geologi, fizicieni și matematicieni, studind condițiile în care se produc cutremurele pe suprafața pământului, au creat o știință nouă, numită seismologie, dela cuvântul grec „seimos”, care înseamnă „muscare”. (Se scrie și se spune adesea „sismologie” în loc de „seismologie”, tot așa sismograf, seismograf, etc. din cauza erorii lui Littré, care a înscris acest cuvânt în dicționarul său în forma greșită de „sismologie”).

Dar oricât de avansată este astăzi seismologia — știința relativ nouă — nu a ajuns încă la stadiul de perfecție al astronomiei, care prevede matematic eclipsele de soare ori de lună cu secole înainte de producerea lor, sau al meteorologiei, care poate prevesti cu douăzeci și patru de ore înainte, schimbarea timpului, ploaia, furtuna zăpada, etc.

Totuși se fac mari eforturi în această direcție și credem interesant rezultatul nostru să redăm rezultatele, la care s'a ajuns până acum.

CATACLISMELE DIN JAPONIA

După cum era și firesc, cele mai interesante observații în această direcție s'au făcut în Japonia. Firesc, fiindcă această țară este foarte avansată în civilizație și fiindcă are un deosebit interes să găsească mijlocul prevenirii cutremurelor, deoarece sunt, pe teritoriul ei, extrem de frecvente și de grave.

Nu mai în epoca istorică — cine știe ce o fi fost în cea preistorică — s'au înregistrat, în Japonia, 233 cataclisme, provocate de cutremurele de pământ și cât despre cutremurele fără consecințe catastrofale, Milne, geolog englez, unul din întemeietorii seismologiei, a notat în Japonia, 8.837 de scuduri în șapte ani, adică dela 1885 la 1892.

Din această pricină chiar Japonia are astăzi cea mai formidabilă organizație seismologică și anume: 70 de observatoare sismice, înzestrate cu aparate perfecționate, cu stații de radiotelegrafice, ca să poată primi zilnic ora astronomică și să poată comunica urgent observațiile importante biroului central din Tokio. În afară de aceste observatoare mari, statul japonez întrefine pe cuprinsul teritoriului lui încă 1.430 de posturi de observație, instalate mai simplu, dar destul de com-

plet ca să nu scape nici o mișcare a scoarței pământului.

Toate aceste observații sunt adunate de „Comitetul cercetărilor asupra cutremurelor de pământ”, înstituit la Tokio în 1892, după înspăimântătorul dezastru din 1891, care, în câteva minute a nimicuit una din cele mai înfloritoare regiuni ale Japoniei, provinciile Mino-Orvari. Comitetul acesta a lucrat sub președinția celebrului Milne — organizatorul întregului serviciu — sau ca Funakisi Omori, un mare geolog japonez, mort în 1923.

Totuși, până acum toate străduințele au fost zadarnice: nu s'a găsit nici un mijloc de a prevedea cutremurele de pământ.

SGUDUIRILE PREVESTITOARE

La un moment dat, se părea însă că savanții japonezi sunt aproape de lămurirea misterului.

În adevăr, în urma dezastrului înspăimântător din 1891, comitetul, de care vorbeam mai sus a împărțit toată regiunea din jurul localității Gifu, care a fost centrul catastrofei, în mici dreptunghiuri, cercetând frecvența cutremurilor mici din anii, care au precedat cutremurul cel mare din 1891.

Rezultatele acestor investigații au fost concludente: maximum de frecvență s'a înregistrat tocmai în regiunea în care s'a produs catastrofa.

Asfel din 123 cutremure, observate dela 1885—1889, 53 — adică 42 la sută — își aveau centrele în cele treisprezece dreptunghiuri mai apropiate de Gifu. În 1890 și 1891, procentul în aceleași dreptunghiuri se urcă la 61 la sută, iar în dreptunghiul în care se afla Gifu, se produce de zece ori mai multe cutremure mici decât în dreptunghiurile învecinate.

După aceste scuduituri premergătoare s'ar fi putut prevedea deci că la Gifu, se va produce o catastrofă.

Dar acest criteriu de profeticitate este însoțit de o mare incertitudine de posturi de observație, pe toată imensa suprafață a globului, asupra căreia planează neîntrerupt umbra unei catastrofe, ca cea recentă din Bulgaria de Sud.

Și totuși, mijlocul simplu de a prevedea cutremurele de pământ se va găsi, fiindcă trebuie să existe și trebuie să existe fiindcă cele mai multe animale îl cunosc.

Animalele presimt cutremurele

In adevăr, toți observatorii — de sute de ani încoace — sunt de acord și constată că în regiunile, des pustiite de cutremure de pământ, animalele au darul să presimtă catastrofa cu cel puțin jumătate oră înainte de producerea ei.

Cele mai multe observații se referă la tinuturile sismice din America de Sud și relatează fenomene identice: câinii încep din senin să urle jalnic și lugubru; câii devin neliniștiți, rup hamurile și fug din grajduri; păsările domestice, în special găinile, sunt cuprinsă de spaimă, fug de colo până colo și se ascund în cotofe; în ceace și și mai impresionant, chiar și soarecii părăsesc găurile lor și se la suprafața pământului, alergând desmetici și căutând să se depărteze de casă. Mai mult decât atât: cu câteva ore înainte de cutremurul, care a devastat insula Jamaica, un cortegiu strănu, compus din găini, găște, curci, câini, pisici, a părăsit capitala insulei, eșind în câmp.

E clar prin urmare că, în regiunile des bănuite de cutremure de pământ, animalele presimt cataclismul.

Presimțirea aceasta e atribuită instinctului; evident, dar instinctul lucrează sub imperiul unor factori fizici. Animalele au posibilitatea să simtă unele schimbări în jurul lor, care scapă omului.

De pildă, omul nu poate prevedea o furtună, decât cu ajutorul aparatelor meteorologice speciale. Dar animalele — acest lucru e în deobște cunoscut — prevăd foarte ușor furtuna. Ba chiar și unele plante, ale căror flori se închid la apropierea vijeliei.

Aparatele, de care se folosesc

# Ploaia cu cenuse din nordul țării

Am relatat ieri extraordinarul fenomen atmosferic, întâmplat în Bucovina, nordul Moldovei și nordul Basarabiei, unde în după amiaza zilei de 26 Aprilie, a plouat cu cenuse.

Instytutul nostru meteorologic a întreprins și în zilele următoare, în aceste regiuni s'a semnalat ploaie însoțită de cenuse, publicul din aceste părți, care a observat cu atenție fenomenul, este rugat să comunice în scris, printr-o carte poștală, Institutului Meteorologic Central, București, str. Cuișilor de Argint No. 5, răspunsurile la punctele de mai jos, precum și orice alte informații în legătură cu acest fenomen.

1. Ora exactă când a început ploaia cu cenuse și ora când s'a terminat.

2. Dacă această ploaie a fost continuă sau cu caracter intermitent.

3. Ce fenomene au precedat această ploaie și ce fenomene au urmat după ea (culoarea norilor, ceață, întunecare etc.).

4. Dacă s'a observat vre-o schimbare în direcția și în vântului, în timpul fenomenului.

5. Dacă cenusa a fost în așa cantitate încât să se fi putut depune pe obiecte și în cazul acesta care a fost grosimea aproximativă a straturilor.

6. Ce culoare a avut cenusa și dacă a avut vreun miros special. În cazul când s'a strâns cenuse rugăm să se trimită Institutului probă din ea.

Instytutul meteorologic din Capitală a publicat ieri toate telegramele primite relativ la această ploaie din Hotin, Cernăuți, Soroca, Iași, Suceava, Văcărești, Coțmenii, Corozeni.

Din lipsă de spațiu, o reproducem numai pe cea din urmă, care conține o descriere mai completă a fenomenului:

COROZENI, 27. — În ziua de 25 a apărut în aer ceață cenușie care s'a menținut toată ziua. Vântul puternic dela nord-est și apoi ploaie dela ora 17 și jrm.

A doua zi, la 26 ort., — ceața s'a întărit și plouă ușor. Dela ora 11 ceața cenușie și roșcată, fiind așa de deasă încât soarele nu se vede. În casele oamenilor s'au aprins lămpile din cauza întunecării.

Vântul e tare, din sectorul estic; pământul și toate obiectele sunt acoperite cu praful cenușii uscat cu miros de pucoasă.

Dela ora 18 s'a mai luminat; fenomenul a mai durat însă în tot cursul nopții și în cursul dimineții de azi.

Explicația fenomenului nu o vom putea avea, decât după analizarea cenusei căzute. Atunci se va putea vedea, dacă e vorba de un nor de pulbere cosmică, dintre acelea ce plutesc în spațiul interplanetar, de cenuse vulcanice, cum am presupus noi ieri, sau, pur și simplu, de fărâncă, ridicată și dusă de vânt, depe stepele Rusiei, de vreun vânt puternic ca acelea care, acum două săptămâni, a suflat și la noi în Rârağan, devas-

te omul, arată însă că în preajma unei furtuni se petrec tot soiul de fenomene: presiune atmosferică scade, aerul se încălzește cu electricitate, atmosfera sesuprasaturează cu vapori de apă, etc.

Omul nu simte aceste fenomene, dar animalele da, fiindcă altfel n'ar putea prevedea furtuna.

Urmează deci, în chip logic, că animalele, când prevăd cutremurul, simt unele fenomene prevestitoare, pe care omul nu le cunoaște încă și nu le poate determina.

Este însă fără nici o îndoială că, de vreme ce aceste fenomene există, geniul omesc nu va întârzi să le descopere și să le studieze în așa chip încât să se poată presimi și cutremurele de pământ și să se crute deci viața atator zeci și zeci de mii de nevinovați, tercuții într-o clipită de câte o înspăimântătoare svârcole a scoarței pământului.

Decomdată însă, nu s'a ajuns la această nouă victorie a științei; de aceea, încheind, repetăm introducerea la aceste considerente seismologice: ori și ce s'von, prevestind cutremure sau alte cataclisme de acest gen, nu poate fi actualmente, decât mincinos, deci și orice panică nejustificată.

Dr. L.

# Bursa

27 Aprilie, 1928

Leul a costat la:

PARIS 16,05  
ZURICH 3,25  
LONDRA 780

Incheeri oficiale

București, 27 Aprilie, 1928

Banca Agricolă	250
Banca de Credit	1400
Banca Generală	770, 75
Banca Națională	9550, 600, 650
Banca Românească, vechi	1150, 45
Banca Românească, pu	1065, 75
Banca de Scont	435
Banca Vitecolă	470
Soc. Cr. Industrial	1055, 60
Soc. Astra Română	3225
Soc. Concordia	1350
Soc. Cr. Minier	1425, 20, 25
Soc. Petrol Block	450, 45
Soc. Rom. Petroliferă	390, 95, 90
Soc. I. R. D. P., opt	535, 30
Soc. S. R. D.	975, 90
Reșița	730
Cartea Românească	680, 90
Renta Impropriet.	69, 7/8, 70, 1/2
Scrisuri Func. Rurale	62 1/2
Scrisuri Urbane Buc.	65 1/4

SCHIMB

București, 27 Aprilie, 1928

Lira sterlină 790 1/2  
Dolarul 161,70

Francul francez 6,37  
Francul elvețian 51,28  
Coroana cehă 4,80 1/2  
Lira italiană 8,54  
Renten marek 58,80

Schimbul în străinătate

București, 27 Aprilie, 1928

PARIS (Inchiderea)

Londra	124,02
New York	25,41 1/2
Germania	607,50
Belgia	555
Italia	137,50
Praga	75,30
România	16,05
Elveția	489,75
Viena	356
Olanda	1025

ZURICH (Inchiderea)

Berlin	124,15
Amsterdam	209,17
New York	4,19
Londra	25,32 1/2
Paris	20,42 1/2
Milano	22,55
Praga	15,37 1/2
Budapesta	90,63 1/2
Belgrad	9,15 1/4
București	7,25
Varșovia	58,20
Viena	75

# Specula cu alimente

O discuție fără... soluții în consiliul general al Municipiului

Consiliul general al Capitalei s'a întrunit ieri dimineață sub președinția d-lui dr. I. Costinescu, asistat de d. I. Roban, secretarul general al municipiului, la ordinea zilei fiind chestiunea scumpirii traului.

D. general NICOLEANU, președintele poliției spune că a provocat de fapt această discuție pentru a căuta prin mijloace legale să se stăvilească prețurile cari cresc mereu.

Vorbitorul preconizează apoi ca la municipiul București să se înființeze un serviciu de aprovizionare, care să nu fie un serviciu de comerț propriu zis ci numai un organ de conducere și control al comerțului detalist. Prin acest serviciu se va putea aduce din toate regiunile articole alimentare foarte eficiente și se va putea înălțura acea clasă antipatică a intermediarilor cari scumpesc alimentele.

CRITICI ADUSE CONSILIULUI COMUNAL

D. colonel MARIN SEINE-SCU a început prin a declara că d-asa este un adversar al comprimării prețurilor și chiar a actualei legi a speculei.

Critică faptul că autoritatea comunală nu insistă ca anume taxe vamale și tarife pe căile ferate să fie reduse pentru a înlesni mai mult nevoile de train ale populației.

In ce privește construcția de locuințe eficiente, nu s'a făcut absolut nimic nici de Stat, nici de comu-

Consiliul comunal trebuie să protesteze în contra d-lui ministrului de domenii care se desinteresează de această chestiune. El trebuie să mai protesteze că guvernul este de o vitregie fără seamă față de populația nevoiasă, lăsată la discreția tuturor samșarilor.

CHESTIA PEȘTELUI

D. TEMISTOCLE ALEXANDRESCU, începe prin a constata că toată lumea este convinsă că măsurile la care s'a recurs la început pentru rezolvarea acestei probleme au fost falșe. Comprămirarea prețurilor și legea speculei n'au dat rezultate așa că chestiunea trebuie luată dela început.

D. Alexandrescu spune că se va ocupa în primul rând de chestia peștelui. D-asa lămureste că după legea Garofid peștele se vinde acum la licitație, la Galați. Citează prețurile peștelui la aceste licitații în lun Martie. Prețul crapului a stins în această lună 130—140 lei kgr. Ciortanul s'a vândut cu 80—85 lei kgr.

Crede că legea pescărilor trebuie modificată pentru a se înălțura sistemul acesta care aduce unele specialități de pește la prețuri prea mari.

REP.

Noul atasat militar ungar

Budapesta 27 (Rador). — Mastroi Dominicanzy, a fost numit de guvernul ungar, atasat militar pe lângă legația ungară din București.

# La Iași fenomenele atmosferice continuă

Populația crede că a erupt un vulcan

Iași, 27. — Pătura de noui prețuri care învalie Iașul produce o adevărată panică în populație. Această pătură care întunecă lumină zilei, s'a întins în toată Moldova. Din Ștefănești vine știrea că acolo este o panică grozavă.

Sinaogile și bisericile s'au umplut de credincioși. Lumea crede că acest fenomen este prevestirea unui cutremur sau a izbucnirii unui vulcan.

Pătura de noui a început să se coboare pe pământ astfel că o biecteale stau acoperite cu o strat de praful fin. Până acum, dela Institutul meteorologic nu s'a putut da explicația acestui fenomen atmosferic.

S'a spus că praful este adus din stepele Rusiei; alții între care și

d. profesor Simionescu, spun că praful e de natură vulcanică. Această cenusă nu provine ori-cum din Grecia și Bulgaria, ci din altă țară.

Intr-un interviu acordat unui ziar local, d. Simionescu spune că țara noastră nu-i o țară de cutremure.

Cele înregistrate în ultimul timp în țara noastră, sunt ecoul fenomenelor geologice din alte părți.

Este drept că țara românească are o linie de cutremure, pe linia Focșani-Galați, dealulul Milcovului.

Nordul Moldovei și în special Iașul, este în afară de orice pericol. Știrea despre izbucnirea unui vulcan în regiunea Ocnita, jud. Bălți, este de domeniu fanteziei.

# Situația pădurilor din Basarabia

O stare de lucruri ce trebuie să înceteze ca să înceleze și continuele abuzuri ce au loc

Profitând de moment, când prin lege recentă s'a hărăzit a se da câte 50 ha de teren agricol, tuturor acelorora din Statul Țării care au votat unirea, sunt dematori a semnală o nedreptate ce ar trebui înălțurată. E vorba de abuzurile ce se fac cu pământul din Basarabia, abuzuri provenind dintr-o măsură extremă și dintr-un greșit și inechitabil procedeu.

Print art. 11 din legea Statului Țării Basarabiei din 26 Noiembrie 1918, s'a dispus trecerea pădurilor proprietate particulară din Basarabia, în domeniul privat al Statului.

S'a calculat prin acest art. 11 atât art. 19 din vechea Constituție cât și art. 132 din Constituția nouă din 29 Martie 1923.

Print art. 132 din noua Constituție, articol rezervat special exproprierii pădurilor din vechiul regat se spune textual:

Se respectă o suprafață intangibilă de una sută de hectare de fic, care proprietate. Nu sunt expropriabile — ori care ar fi proprietarul — pădurile replantate sau în curs de replantare.

In acest sens, există chiar o importantă jurisprudență a Inaltei Curți de Casație și Justiție (în secții unite) din București, chiar sub președinția d-lui G. Buzdugan (actual Regent) și care, prin sentința No. 43 din 11 Octombrie 1923, a respins recursul făcut de Ministerul Agriculturii și Domeniilor, prin adresa No. 8607/923, în contra deciziei Curții de Apel din Chișinău, secția I-a No. 159 din 922, prin care sentință se spune clar: „Nu se pot admite două măsuri deosebite în exproprierii pădurilor, adică una pentru Basarabia și una pentru vechiul Regat.”

Totuși, această decizie a Inaltei Curți de Casație și Justiție, n'a fost executată de fostul ministru de Domenii Al. Constantinescu.

Sub regimul trecut luându-se în discuție această chestiune, d. C. Garofid, fostul ministru de do-

# Cernăuții fără pâine

Greva brutarilor cernăuțeni

CERNAUȚI, 25. — Astăzi orașul Cernăuți a rămas complet fără pâine din cauza grevei declarate de brutarii care de mult cereau primăriei ridicarea prețului la pâine. Din cauza urcării bruste a prețului cerealelor în toată țara și înregistrată și de Bursa Cernăuți brutarii au cerut să li se aprobe urcarea prețurilor la pâine dată că pentru grâu ce îl plăteau cel 14,75—15 lei kgr.

Fâina de grâu are o urcare de preț de 1,60—1,90 lei, iar fâina de secară are o urcare de preț de 1,50 lei la kgr.

In ultima ședință a Consiliului Comunal s'a hotărât a se ridica prețul pâinei cu 1 leu la kgr. Brutarii însă n'au fost mulțumiți nici cu aceasta, cu toate că li s'a dat voie ca pâinea în loc să aibe 1 kgr. să fie făcută numai de 900 gr.

Astăzi brutarii și-au pus planul în aplicare fabricând o foarte mică cantitate de pâine încât nici un sfert din oraș n'a putut fi alimentat.

Cu urcarea de 3 lei la kgr. de pâine cerută de brutari, kgr. de pâine ar reveni la 15 lei.

# Se scumpește pâinea la Chișinău

CHISINAU, 27. — Morarii și brutarii din localitate, contrar dispozițiilor luate de primăria orașului, au scumpit prețul făinii și al pâinii.

Primarul orașului a pus în vedere brutarilor că, dacă nu revin asupra acestei scumpiri ilegale și neîntemeiate, primăria va lua măsuri pentru rechiționarea brutarilor și va fabrica pâinea cu lucrători militari.

# Furt în Brăila

Brăila, 27. — Neomoscșii s'au introdus în magazinul de încălțăminte „Balon” de unde au furat suma de 20.000 lei.

# Din nou musca columbacă

Direcția generală zootehnică din ministerul agriculturii și domeniilor a fost înștiințată cu în comuncă: Ostro, Bacamezu, Tzeta și Bata (pasa Birchis) din județul Caraș, s'a semnalat ieri musca columbacă.

Autoritățile sanitare ale județului a luat măsurile necesare.

Paris, 27 (Rador). — D. Primo de Rivera și ministrul Suediei au semnat ieri la Madrid tratatul de arbitraj între Spania și Suedia.

# Acord ispano-suedez

# Szana vizitat de U. G. I. R. in Banat Jaful in padurile Fondului Bisericesc din Bucovina

**TIMISOARA.** — Uniunea generală a industriștilor din România face o excursie în Banat, după ce va fi vizitat Aradul. D-l Szana în calitate de președinte al Asociației fabricanților din Banat a aranjat lucrurile, înecat comitetul central al U. G. I. R.-ului să viziteze numai acele fabrici din cercul d-sale, care nu dau deficiente. După ce se vor scrie în ochii excursioniștilor vor avea loc și câteva chiolhane.

Intre alte distracții se prevede în Arad vizita clubului milionarilor francezi și unio.

Și astfel vor cunoaște excursioniștii situația industriei din Banat? Atât numai?

Nu l Este necesar ca domnii excursioniști să viziteze Dudăria, grupul de cotoabe și de bordeie în pământ unde pieșuesc în cea mai neagră mizerie muncitorii — în mare parte români, — zecuiți de boală și de foamete și cari nu se bucură nici măcar de privilegiul celorlalți — mai binecunoscuți — cari s'au înghesuit în vagoane de răpănate în jurul orașului.

Vor vedea excursioniștii adevărata situație a industriei bănățene, în urma activității lui Szana.

Dar dacă acești muritori de foamete și sărăcie și să facă o primire excursioniștilor sătul?

Lucrul nu pare exclus.

## Cronica Banatului

### Un proces de presă

Un circ în perspectivă. — Una sută martori vor dovedi că banda Cosma, Oprea, Georgevici, etc. a lucrat pentru Patrie.

Slegărul săptămânei ce a trecut, îl constituie vestea noul proces de presă, intentat de firma liberală Cosma, Georgevici & Oprea, directorul ziarului „Integritatea” din Timișoara.

Este primul mare succes de hilitaritate pe care îl înregistrează kn-klux-klanii cosmiiști.

Ce îi se impută confratelui C. Nicolau, directorul zisei gazete?

Într-unul din numerele „Integrității” a publicat distusele mure însoțindu-le cu mici explicații. Sub fiecare clipșă, se putea citi urât și evocativ: Ion Pipa, altul Zdrelea; altul Mărungelu... Afăț.

Dumnezeul domnului defraudator A. Cosma (cu brevet în regulă de la Curile budapeștane) s'a simțit — oare cum — ofensat. Nici prea nici foarte-fortă, însă destul să se simtă pu-n-n-fintel jienit și astfel, să aibă ocazia să ciupească cevasile, drept daune și despăubiri... morale (!!!)?

Departă să fi simțit ultragialul palmelor—celulăst ziarist Gheorghiu — cu care a fost ajustat în plină Capitală, departe de a fi simțit gheorghiu ulustorilor al d-lui Pamfil Seicaru, care n'a fost zgârcit cu epitețele de „bătrânel sperțar”, „chelnar de cafechantant” sau „morfolor de fete tinere”, ascetul cu limba băloasă a hotărât să ceară reparația onoarei (!!!) pe calea judecătorească.

Și de ce l-a cășunat tocmai pe directorul „Integrității”?

Fiindcă (cel puțin așa crede lumea) domnul hot de registre (banca) ziarului „Integritatea” tipărirându-se în Timișoara, cade în prevederile legiștilor austro-

maghiare și — mai cu seamă — sub judecata magistraților locali.

Să nu fi înțeles nimic morfolito, din procesul Szana? Nu vede că în Banat s'a produs un reviriment și că până chiar magistrații — mai slabi de înșur — SE RECUZĂ SINGURI, numai pentru a se putea da sentințe cinstite și la răpăstul influențelor și amenințărilor politice?

Procesul este bine venit. Lumen îl așteaptă cu nerăbdare, mai ales că din prudență, domniul ultragial și pus termen îndepărtat.



D. A. COSMA

### Abuzurile și excocheriile dela Brașov

Radu Manole, comandantul de sergenți, un falsificator de facturi. — Tăcerea suspectă a prefectului

**BRAȘOV.** — În numărul de ieri al ziarului nostru am relatat o serie de nereguli și delict ale fostului comandant al sergenților dela Prefectura Poliției din Brașov, Radu Manole, astăzi mutat la Făgăraș. În baza anchetei ce i s'a făcut, am arătat că preavrednolul comandant intru potlogării rotunjă averea sa personală prin confuzii de operațiuni aritmetice făcute în contul Statului. Iși întreține calul cu furajul Prefecturii de Poliție; confecționa din materialul de efecte al aceleiaș prefecturii bocanci, vânzându-le sergenților cu câte 650—750 lei perechea; încoasa în mod ilegal taxe pe spectacole interzise de ministerele de interne; provoca scandaluri în localități de noaptea; prelungea cu dela sine putere orele de închidere, etc.

genții de poliție ca pe niște serotiori, pentru uzul gospodăriei sale.

**SUSPICIUNE LA PREFECTURA**

Faptele acestea constituie numai o parte din fărâdelegile Mesterului Manole dela Brașov. Chiar în ancheta înaintată Prefectului județului Brașov, d. Mateescu, se propune necesitatea continuării cercetărilor. Cercetările însă nu s'au continuat, căci dosarul se păstrează în sertarul prefecturii de județ. Descoperirea altor fraude s'a naufragiat prin transferarea subită a lui Radu Manole la Făgăraș.

Înteleaptă sancțiune, înteleaptă transferare.

Dar ce vină au în toate aceste cetățeni onestii, cari trebuie să fie mereu spectatori mușmalizărilor?

### MASLUIREA FACTURILOR

O ocupație prelicioasă a lui Radu Manole a fost măsurirea facturilor. Dintre nenumerabile cazuri, s'a constatat în mod oficial că acest Mester Manole al delapidărilor a fost un stângaci falsificator de facturi. Astfel în arhiva Prefecturii de Poliție sub No. 5375/26, se găsește copia facturii semnate de d. Nicolae Voicu, conform căreia numărul ar fi livrat Poliției Brașov 1000 kgr. de ovăz și 2000 kgr. fân, pentru suma de 6000 lei. Primăria furniturii este semnată de Comandantul de Sergenți, Radu Manole. Suma a și fost ordonată de Pref. Județului și a fost și ridicată.

În interogatoriul ce i s'a luat d-lui Voicu Nicolae, acesta a recunoscut că factura este fictivă, pentru că el și-a luat banii pentru furnitură dela Prefectura Poliției și nu dela Prefectura Județului.

Conform declarațiilor date de vizitul Radu Manole, A. furajul livrat de d. Voicu Nicolae a fost transportat din ordinul lui Radu Manole nu la Poliție, ci la gospodăria Comandantului de Sergenți, Ficțiivitatea unei alte facturi de 16.000 lei este atestată și de sergentul revizor Chis. Gh. Ludovic.

Se mai găsește și alte facturi fictive la dosarul acestui paznic al legalității, dar noi le menținem în toba rezervelor noastre.

Nu vom vorbi nici de cazurile, când împotriva ordinelor în via Comandantului de Sergenți, Radu Manole întrebuinta pe ser-

**Soarta castelului „Achileion” depe insula Corfu**

Ministrul economiei naționale din Grecia a numit o comisiune de trei, formată din președintele tribunalului din Corfu, arhitectul regional și un expert, care să supună guvernului atenian proiectul definitiv de întrebuintare a castelului „Achilleion”, care înainte de război a aparținut împăratului german Wilhelm. Probabil că guvernul va cumpăra castelul care pe baza unei sentințe judecătorești se află sub administrația forțată a creditorilor și-l va închișia. O ofertă în acest scop ar fi fost făcută mai de mult încă de o societate engleză. S'a părăsit definitiv ideea de a înființa în castel un tripod.

**Arestarea unui hot**

CHIȘINĂU, 27. — În localitate a fost arestat individul Nic. Cerdan autor al mai multor furturi dintre care unul principal de un milion la d. Constantinescu din Iași.

### Rezultatul anchetei sdrobotor. — Succesul „Curentului”

În urma campaniei dezvoltate prin ziarul „Curentul”, în mod metodic și documentar, material care probabil a servit în parte și comisiunii de anchete ordonate de d. ministru Argetoianu și ad-tor C. Oprea, rezultatul anchetei e complet de zdrobotor, contra tuturor organelor de stat care au încurajat acest nemaipomenit furt din averea Fondului Bisericesc.

Suntem perfect informați că I. P. S. Mitropolitul Bucovinei Nectarie Cotlarciuc, a adresat multumiri oficiale d-lui ministru Argetoianu, de modul cum comisia de anchetă s'a comportat în descoperirea fraudelor comise sub masca așa zisei cooperative „Tomnaticul”, cerând cu insistență, ca afacerea să nu se mușmalizeze.

fractari în a ajuta Fondul Bisericesc.

Și a mai constatat și vinovăția Casei Centrale de improprietărire, care s'a grăbit să procedeze la vânzarea de pădure compactă, când aceasta nu era atribuită sa, ci a ad-ției că-sei Pădurilor conform legii din 1924 și a regulamentului din 1925, publicat în „Monitorul Oficial” No. 86 din 16 Aprilie 1925.

În fine comisia de anchetă, constată că au fost persoane interesate, care au acoperit adevărul ca să se facă această gravă eroare de către persoane de bună credință a organelor Casei Centrale.

cantitate și jumătate valoarea din ceea ce real ar fi făcut, căci, deși prin Jurnalul Constituției de Ministri din 5 Ianuarie 1928 se aprobau principal pânzarea a 110 ha. pe pret de 2.550.000 lei, totuși pădurea fusese vândută anticipat de cooperative „Tomnaticul”, de fapt cooperativa „Tomnaticul” n'a manipulat nici o centimă, nici n'a trutiere, sau fasonare, mulțumindu-se cu un câștig ridicol de 10 lei pe m. c. lemn de molift, încasată anticipat de un interpus, așa glăsuște comisia de anchetă.

### BANDA DE VINOVAȚI

Comisia de anchetă, a constatat oficial că principalii vinovați sunt:

**BRAHA**, agronom regional; organele consilieratului din Câmpu-Lung, oculul silvic, topometria, organele cooperativei „TOMNATICUL”, reprezentând paravanul după care s'a putut smulge aprobarea de 45 Ha., în folosul unor profitorii și a unor țărani, cari toți au contribuit la fraudă.

Comisia de anchetă mai constată și VINOVAȚIA UNOR ORGANE ALE JUSTITIEI, care au temporizat judecata factelor de expropriere și a fost re-

### INDUCEREA ÎN EROARE A MINISTERULUI

Comisia de anchetă se află în posesiunea a numeroase și importante piese luate din toate cuturiile și din care rezultă acțiunea directă, indirectă, efectivă, aparentă și transparentă, cu privire la consumarea și ajutorarea înfăptuirii acestor mari fraude de milioane și în care vinovații principali sunt organe de ale Statului, fără de care nu se putea comite fraudele.

D-l ministru C. Argetoianu, a fost indus în eroare, crezând că face o faptă bună românească, acordând solicitudină unei cooperative-mască „Tomnaticul” o pădure pe care organele agricole și silvice au evaluat-o la jumătate

### MASURILE ANCHETEI

Comisia de anchetă, A. SEQUESTRAT PE TEREN dela Herman Hasenfratz, care lucra sub paravanul cooperativei „Tomnaticul”, cu sediul în comuna Vatra Moldavitei, Căminul Valea Stănei 18.000 mc. din care 16.000 mc seosei din pădure iar 2000 mc aflați risipiți în pădure.

S'a mai constatat și că speculantul Isral Peșat a mai frustat 3000 mc.

Bergmann Hersch 1600 mc și Otto Ionicek și frații Verter încă 2000 mc.

Deci încă 6000 mc. care împreună cu cei 13.000 mc. fac locmai 24.000 mc. adică exact, atât am arătat și noi prin ziarul „Curentul”.

M. P. FLORESCU  
Ing. inspector silvic

### Banca „Victoria” din Arad insolubilă

S'a cerut moratoriu pe 3 ani. — Cum se precizează sanarea? — Motivele prăbușirii. — Pronosicuri sinistre

**ARAD.** — Făcând o cât de sumară recapitulare a cazurilor de falimente și prăbușiri provocate de criza economică, care de atâta amar de vreme băntușă tara noastră, ajungem la tristă constatare că, în timpul celor din urmă 8 ani — adică în anii 1923—26—27, — cele mai mari și mai numeroase jertfe le-au adus, incontestabil, Ardealul și Banatul.

le în diverse întreprinderi streine ovestei. Acestea au gospodărit în mod foarte usuratec milioanele românești. De la o vreme n'au mai plătit nimic nici din capital și nici din interese, în cât au ajuns în stare de faliment.

D-rul Hoțoran aduce grave învinuiri direcției „Victoria” și constată că parcă această mergea înainte pe calea indicată de marii români fondatori ai ei, s'ar evitat românilor, dorirea de a asista la prăbușirea rusinoasă a celei mai solide bănci românești.

ful de vară (Murăș) cu 2 mil.; la fosta fabrică de suruburi Max Vulcu cu 17 mil.; la fabrica „Fanița”, „Alfa” și la fosta fabrică Maar cu sume importante; la firma de cereale Geza Mann din Chișinău cu 10 milioane lei, etc.

«VICTORIA» SE VA «LIBERALIZA»?

Băncile Naționale, Românească și Albina s'au oferit să saneze „Victoria” cu condiția ca direcțiunea, comitetul de supraveghere, acționarii și deponenții să aducă oarecari sacrificii, iar de altă parte, în conducerea „Victoriei” să-și aibă și menționatele bănci delegații lor, bine înțelese, pe lângă aceia ai deponenților și ai acționarilor.

Cazul arătat mai sus a produs o enormă senzație în cercurile din Ardeal și Banat, intrucât în afară de aceia cari cu multă îngrășare urmăreau recenta gospodărie a „Victoriei”, — foarte păunbitoare principiilor sănătoase ale fondatorilor și mai ales intereselor naționale, pe cari dela 1870 ea le-a servit cu atâta cinste și vrednicie, — nimeni nu se aștepta la o atât de repede și intristătoare prăbușire.

Menționarea simplă a contintereșurilor constituie donada cea mai eclatantă despre mentalitatea direcțiunii ca și despre politica gospodăriei.

Dar despre acestea vom mai vorbi.

Const. Savu

### O STATISTICA

După datele oficiale, pe cari le-am consultat, în timpul celor din urmă 3 ani provinciele de diacoane de Carpi înregistrează 1.670 cazuri de faliment și anume: în 1925 au fost 402 cazuri, în 1926 numărul acestia s'a urcat la 584, iar în 1927 se înregistrează 688 cazuri.

Bihorul a dat 100 cazuri, provodacul prelungirea a 500 firme solide, apoi Timișoara cu 170 cazuri. Clujul cu peste 100 cazuri, etc., toate acestea reprezentând o sumă de câteva miliarde.

### COMITEAUL DEPONENTILOR

După discursurile d-lor dr. Papdr. Cucu, etc. se alege un comitet de 6 membri, care în zilele acestea va lua contact cu direcțiunea „Victoriei” și cu băncile Naționale și Românească, cari au oferit să saneze, pentru obținerea de condiții acceptabile și pentru asigurarea intereselor deponenților.

### COINTERESARI PAGUBILOARE

În urma unor considerațiuni speculative absurde, „Victoria” are următoarele cointeresari, cari i-au propocat prăbușirea: la cherestelele dela Bocsig-Arménis, a lui Klein B. Vilmos și a firmei Kohn și Scholz, cu 50 milioane lei; la fosta fabrică de bijuterii Brandesz cu 4 mil. 500 mii; la cinematogra-

### NOU FALIMENT SENZAȚIONAL LA ARAD

În privința falimentelor, orașul Arad nu se lasă mai în urmă.

După marile falimente ale băncilor „Banca populară” și „Banca asociată”, la abia câteva luni de zile avem de înregistrat excepționalul caz de insolubilitate al bănoșii „Victoria”, cea mai veche și mai solidă bancă românească în aceste regiuni, care și-a câștigat merite nepieritoare în luptele naționale de apărare a neamului nostru.

Pela jumătatea lui Februarie c. — după cum am enunțatam, — merul afacerilor băncii prezintă semne evidente de neînțărită insolubilitate. La început, direcțiunea a păstrat cel mai rigid mutiem, dar mai târziu, neputând rezista greutăților tot mai amenințătoare, în ce privește obligațiunile de plătire, a fost silită să invite reprezentanții presei la o consfătuire a direcțiunii, care a avut loc înainte cu câteva zile. Cu acest prilej directorul executiv, d. Gheorghe Adam, a făcut o largă expunere a gravei situații financiare, în care se găsește banca „Victoria”.

### CUM SE VA FACE SANAREA?

Cu prilejul consfătuirii deponenților, ce a avut loc în sala mare a primăriei, avocatul d. dr. V. HOTARAN, a spus că, d-sa de mult observă cum „Victoria” se abate tot mai evident dela principiul sănătos ce urmasă până aci, apucând căi greșite și prăpăstioase.

Banii oamenilor mici au adus „Victoriei” înflorirea și autoritate, iar aceasta dela o vreme încoace a refuzat acestora orice împrumuturi.

S'a porait o gonă nebună după deponenți, după care banca plătea interese mari, apoi încasă interese mari și dela creditorii.

În vreme ce mici economii, comercianți și industriași, români se rușinează pe la ușile „Victoriei” după împrumuturi mici și mari, dar erau refuzaji, direcțiunea investe-

### CERNAUTI, 26. — Eri la o-

Opera de salvare a fost în-areunată din cauza lipsei de apă ce se aducea dela mari distanțe. A trebuit să se rupă bucași întregi din clădire pentru a se evita întinderea focului.

A fost salvată numai o magazie cu nielării, proprietatea fabricii Salvat.

Tocmai pe la orele 7 focal a fost complet localizat.

Pagubele sunt imense. În secția galvanică a fabricii Metallamp se găsea aparate de galvanizat care reprezentau valori foarte mari. În magazia vecină se găseau mături gata fabricate, precum și 2 vagoane de tablă albă care abea acum câteva zile au sosit. Totul a fost complet distrus. Pagubele pricinuite fabricii Metallamp se cifrează la suma de 5 milioane lei.

Iar pagubele pricinuite de foc fabricii de ghetete Salvat căreia i-a distrus complet secția mașinilor sunt de peste 5 milioane lei.

La prima operă de salvare a lucrătorilor, au fost răniți lucrătorii: Hauresciuc, Apter și Bek. Iar soția proprietarului fabricii Salvat, d-na Weibardt, s'a ales cu mai multe arsuri pe mâini.

Pompierii fiind anunțați au sosit abia pe la orele 5 fără un sferc cu o singură pompă. În trei timp, focul fiind alimentat, de vânt s'a întins asupra în-

### Mare incendiu la Cernăuți

Depozitele și fabricile Metallamp și Salvat distruse comolect. — Pagube de peste 10.000.000 lei. — Mai multe persoane rănite

Depozitele și fabricile Metallamp și Salvat distruse comolect. — Pagube de peste 10.000.000 lei. — Mai multe persoane rănite

Opera de salvare a fost în-areunată din cauza lipsei de apă ce se aducea dela mari distanțe. A trebuit să se rupă bucași întregi din clădire pentru a se evita întinderea focului.

A fost salvată numai o magazie cu nielării, proprietatea fabricii Salvat.

Tocmai pe la orele 7 focal a fost complet localizat.

Pagubele sunt imense. În secția galvanică a fabricii Metallamp se găsea aparate de galvanizat care reprezentau valori foarte mari. În magazia vecină se găseau mături gata fabricate, precum și 2 vagoane de tablă albă care abea acum câteva zile au sosit. Totul a fost complet distrus. Pagubele pricinuite fabricii Metallamp se cifrează la suma de 5 milioane lei.

Iar pagubele pricinuite de foc fabricii de ghetete Salvat căreia i-a distrus complet secția mașinilor sunt de peste 5 milioane lei.

La prima operă de salvare a lucrătorilor, au fost răniți lucrătorii: Hauresciuc, Apter și Bek. Iar soția proprietarului fabricii Salvat, d-na Weibardt, s'a ales cu mai multe arsuri pe mâini.

Pompierii fiind anunțați au sosit abia pe la orele 5 fără un sferc cu o singură pompă. În trei timp, focul fiind alimentat, de vânt s'a întins asupra în-

# Informatiuni

### ANIMATIE

„Ani dimineață urmează a se judeca la scolar 3 procesul a-gresunii, a cărei victimă a fost d. Pamfil Seicaru, directorul ziarului „Curentul”.

### SANITARE

La 2-3 Septembrie se va ține la Budapesta congresul internațional medical în care se va discuta numai chestia accidentelor de muncă.

România va fi reprezentată prin d. dr. Poemaru-Căpleșcu. D-sa va face două comunicări.

Situația generală a epidemiilor următoarea:

În țară 77 cazuri de tifos exantematic, 1132 scarlatină, 66 angină difterică, 137 febră tifoidă, 2 d-sinerie, 86 gripă, 1850 tuse convulsivă, 19 paralizie la copii, 3 encefalită letargică și 2 cazuri de parolă.

În Capitală 153 cazuri de scarlatină, 16 difterie, 24 febră tifoidă, 3 meningită și 4 cazuri erisipel.

### DIVERSE

Ministerul muncii a cerut în baza art. 50 din legea relativă la ore de muncă pe zi, câte un delegat din partea ministerului de industrie și comerț, a Uniunii camerilor de industrie și comerț și a conferinței generale a muncii pentru a proceda la constituirea comisiunii prevăzute de acest articol și care va înlocui pentru moment consiliul superior al muncii. Imediat după constituirea acestei comisiunii, se va proceda la alcătuirea regulamentului pentru aplicarea acestei legi.

### POLITICE

Membrii comitetului executiv ai L. A. N. C. din organizația culorii de verde, sunt convocați la o consfătuire intimă pentru mâine 29 Aprilie, ora 9 dimineață, la locuința d-lui Gh. Apostolescu, Calea Griviței 204.

### UNIVERSITARE

Facultatea de științe a hotărât să decesară la 9 Mai curent, bursele fondului „Hillel”.

Bursa externă este în valoare de 5000 lei anual.

Bursa internă este în valoare de 200 lei lunar, timp de 10 luni și se va acorda pentru specialitatea fizică.

Inscrierile se primesc la secretariatul facultății de științe.

Ministerul instrucțiunii a acordat d-lui profesor D. Russo, de la facultatea de literă și filozofie, un concediu până la finele anului școlar, pentru cercetări științifice străinătate.

Catedra d-sale va fi suplinită de d. Ștefănescu, asistent universitar.

D-lui prof. universitar Ovid Densusianu, ministerul Instrucțiunii i-a acordat un concediu până la 11 Mai 1928, pentru cercetări în bibliotecile din străinătate.

În acest timp va fi suplinit de d. conferențiar Papahagi.

D. dr. Eng. Lucinescu a fost numit preparator suplinitor pe lângă facultatea de medicină din Iași, institutul anatomie.

Facultatea de științe a fost încunostințată că Universitatea din Leipzig organizează dela 14—21 Junie o „săptămână” a muncii. În acest interval studenții germani și cei străini, participanți, vor asista la cursuri speciale asupra muncii. Vor urma vizite la institutiile tehnice și se vor face excursii cu caracter științific.

Comisia examenului de capacitate pedagogică, pentru școlile normale este alcătuită astfel:

Președinte: G. G. Antonescu, prof. universitar.

Membri: D. Gusă, prof. universitar, P. Gârboviceanu.

Examenul începe la 1 Mai.

### TEATRUL ALHAMBRA

Selectul program de variații, exclusiv pentru familie. În frunte ZIBRAL PEN-SEA, DALMED, și alte numere de atracție.

Prețurile foarte reduse.

### STUDENTEȘTI

În vederea consiliului general, convocat pentru 1 Mai, comitetul executiv al Uniunii naționale a studenților creștini din România este convocat în ultima ședință azi Sâmbătă ora 3, d. a.

Membrii comitetului Cercului studențesc „Covurui” sunt rugați să se întruni în ziua de 28 Aprilie ora 9 seara la d. C. Fostăi, str. Dorobanți 26.

Societatea studenților în matematică ține ședință publică Duminică 29 ort. ora 10 a. m. precia.

Cercul „Frăția” ține ședință de comitet Sâmbătă 28 cor. ora 8 jum. seara la sediul.

### VAND

loc parcul Bonaparte 342 m. Adresa: Teodorescu, Str. general Angelescu 66, etaj.

Direcția vânătoarei din ministerul agriculturii și domeniilor va hotărî o zi pentru întregă țară, în care se va proceda la stăpîrea cioarelor.

Aseară s'a întrunit la ministerul agriculturii, direcția viticulturii, comisia pentru reprimarea fraudelor în viticultură, sancționând mai mulți defraudatori.

În stația Dumbrava Roșie (de lângă Cernăuți) o mașină intrând cu viteză pe linia pe care era graț trenul o. 4409, a provocat de răcere vagonului de cărbuni.

Linia fost stricată pe o lungime apreciabilă, împiedcând astfel în crucisarea trenurilor.

În vederea Expoziției și Targului de mostre organizate de Uniunea Camerelor de comerț și de industrie, în sălile „Liedertafel” din București Str. Academiei, direcțiunea Generală a C. F. R., a acordat o reducere de 50% la inapoiere pentru vizitatori, între 11—30 Mai a. a.

Liga Culturală, aduce la cunoștința tuturor membrilor săi că anul acesta își ține congresul său general în zilele de 3, 4 și 5 Iunie 1928 în orașul Târgoviște.

Vor lua parte la congres toți delegații secțiunilor și oricare membru al ei.

### ȘCOLARE

Sesiunea de Maiu a examenului de curs primar, cu elevii pregătiți în particular, se va ține cu începere dela 15 Mai.

Inscrierile și plata taxei de examen se fac la revizoratul școlar respectiv, până la 9 Maiu inolusiv.

Elevii de curs primar, cari satisfao condițiile regulamentului pentru a trece examen de mai multe clase, ca pregătiți în particular, vor cere aprobarea aceluia examen regiunii școlare respective.

Elevii particulari de clasă VII sunt înștiințați că experiențele de Fizică încep în ziua de Miercuri 9 Mai a. e. orele 11 a. m. la liceul Mihai Viteazul.

### IONEL THEODORESCU

S. A. C. G.

Dezarmarea aero-chimică

Am publicat, alături, primul articol al d-lui prof. Dan Rădulescu...

controlat și blocat cu cea mai mare ușurință...

Măscile vor fi fabricate în țară și la fiecare etapă se va face controlul sever al eficienței...

De ce cu S. A. G? Masca Manarom

Am început cu lucruri cunoscute de toată lumea și accesibile...

Pe temeiul acestor studii s'a făcut un caet de sarcini...

«Dacă masca ar fi fost principala rea și neserioasă, cum crede anonimul...

De ce deosebirea de masca de război?

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

De ce deosebirea de masca de război?

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

De ce deosebirea de masca de război?

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

De ce deosebirea de masca de război?

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

De ce deosebirea de masca de război?

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

De ce deosebirea de masca de război?

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

De ce deosebirea de masca de război?

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

De ce deosebirea de masca de război?

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

De ce deosebirea de masca de război?

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

De ce deosebirea de masca de război?

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

De ce deosebirea de masca de război?

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

De ce deosebirea de masca de război?

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

De ce deosebirea de masca de război?

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

De ce deosebirea de masca de război?

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

De ce deosebirea de masca de război?

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

Deosebirea de masca de război și de masca de masă...

MARE EXPOZITIE IMPRIMATE SI TESATURI THEODOR ATANASIU & CO STR. BAZACA 1 STR. CAROL 76-78-80 STR. HADELOR 21

Jargonul franco-roman

D. George Grecianu trimite o scrisoare directorului nostru referitoare la articolul «Jargonul franco-roman»...

In lunga mea experienta de peste un sfert de veac pot spune ca niciodata mai des decat in armata...

Daca e un mare serviciu facut tarii cand se ridica, cu respectivitate, din dorul de mai bine...

Prof. Dan Rădulescu

Ultimele modele Macrame, Venise și Filet PREȚURI REDUSE Casa Spitzer-Mode

Sărbătorirea unui oaspete și prieten

Abatele Zavoral la Academia Română

Comunicarea d-lui Prof. Iorga

Eri după amiază la ora 3, Academia Română a ținut sesiunea publică...

Comunicarea d-lui Iorga

D. N. Iorga răspunde înaltului oaspe și intelectualului român...

Trecând la comunicarea sa: «Informații spaniole cu privire la războiul independenței...

«In imparțial și «Illustration espagnole et americana»...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

In ajunul serbărilor dela Chișinău

Chișinău 27. — Azi dimineață a avut loc, la prefectura județului...

Participanții la serbările dela Chișinău

Chișinău, 27. — Astăzi s'a convocat pe reprezentanții presei...

O scrisoare a d-lui Dim. Arjareanu

Primim: «Iubite și Stimată D-le Șeicaru, In interesul bunei reputații...

«Iubite și Stimată D-le Șeicaru, In interesul bunei reputații...

«Iubite și Stimată D-le Șeicaru, In interesul bunei reputații...

«Iubite și Stimată D-le Șeicaru, In interesul bunei reputații...

«Iubite și Stimată D-le Șeicaru, In interesul bunei reputații...

«Iubite și Stimată D-le Șeicaru, In interesul bunei reputații...

«Iubite și Stimată D-le Șeicaru, In interesul bunei reputații...

«Iubite și Stimată D-le Șeicaru, In interesul bunei reputații...

«Iubite și Stimată D-le Șeicaru, In interesul bunei reputații...

«Iubite și Stimată D-le Șeicaru, In interesul bunei reputații...

«Iubite și Stimată D-le Șeicaru, In interesul bunei reputații...

«Iubite și Stimată D-le Șeicaru, In interesul bunei reputații...

«Iubite și Stimată D-le Șeicaru, In interesul bunei reputații...

«Iubite și Stimată D-le Șeicaru, In interesul bunei reputații...

Tragerea loteriei palatului Ligii Culturale

A IV-a zi

500.000 lei

200.000 lei

50.000 lei

20.000 lei

10.000 lei

5.000 lei

1.000 lei

469.896, 553, 85.160, 39.767, 589.819, 20.325, 1.217.175, 247.438, 550.604, 782.288, 286.082, 113.869, 113.368, 990.008, 25.877, 55.885, 357.639, 447.572, 482.275, 350.395, 38.006, 376.557, 163.860, 339.051, 670.754, 295.232, 422.855, 762.996, 472.984, 602.043, 292.897, 306.805, 635.320, 320.499, 436.659, 620.594, 49.371, 405.450, 44.721, 21.720, 38.810, 673.142, 546.051, 813.401, 392.799, 344.423, 1.434.551, 447.872, 455.332, 833.080, 77.070, 27.486, 692.899, 348.318, 281.535, 229.968, 282.598, 813.102, 234.652, 56.163, 96.881, 330.052, 760.896, 102.539, 42.607.

In total s'au tras până acum 195 câștiguri.

Prinderea unui spărgător

Ploiești, 25. — Eri seara individul Feraru Ion de fel din comuna Bălănești, jud. Gorj...

«Adus la prefectura poliției și cercetat de comisarul Stanciu...

«Adus la prefectura poliției și cercetat de comisarul Stanciu...

«Adus la prefectura poliției și cercetat de comisarul Stanciu...

«Adus la prefectura poliției și cercetat de comisarul Stanciu...

«Adus la prefectura poliției și cercetat de comisarul Stanciu...

«Adus la prefectura poliției și cercetat de comisarul Stanciu...

Trei cereri sezaționale de faliment la Iași

Iași, 27. — Trei cereri de faliment, au fost introduse azi la tribunalul local...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

«Rugându-vă să binevoiți a încredința aceste omisiuni...

Festivitatea dela Fundația Carol

Eri la ora 5 jum., prietenul cel bun al românilor a fost salutată de guvern...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

«D. Iorga donează din partea Institutului Sud-Est-European...

# ULTIMA ORA

SPRE ALBA-IULIA

## Reluarea raporturilor cu Germania

### Perspectivile unei înțelegeri. Vizita d-lui Titulescu la Berlin

Amânarea vizitei d-lui Titulescu la Berlin nu constituie de loc o revunțare a guvernului român la re-



Reluarea raporturilor mai strânse cu Germania. Intrevederea dintre ministrul nostru de externe și d. Stressemann

scut darul să lămurească multe lucruri și să înlăture unele dificultăți ce se puneau în calea unei amicale înțelegeri.

In urma îmbolnăvirii d-lui Titulescu se propusese soluția de a se trimite la Berlin un alt împuternicit al României care să ia contact cu oficialitatea germană pentru stabilirea bazelor viitoarei înțelegeri.

In întrevederea dintre d-nii Titulescu și Duca s'a atins și această chestiune și a rămas stabilit că ministrul nostru de externe să se ducă la Berlin imediat ce se vor termina acolo alegerile și se va constitui noul guvern german.

Cercurile noastre guvernamentale au credința că reluarea raporturilor dintre cele două țări va contribui foarte mult la intensificarea legăturilor economice care erau atât de strânse înainte de război.

## STIRI POLITICE

### Nu se iac numiri in diplomație

Guvernul desminte știrile referitoare la unele iminente numiri in diplomație. Nu se va face nici o numire importantă, nici de secretar general, nici de miniștri plenipotențiar până la întoarcerea d-lui Titulescu.

### Intrunirea averescana dela Timișoara

PREPARATIVELE DELA IASI IASI. — Averescanii din Iasi fac mari preparative pentru intrunirea averescană dela Timișoara, pe care o socotesc drept un punct de plecare al contraofensivei ce o vor porni față de ofensiva național-tărăniștii deslănțită împotriva guvernului.



D. I. PETROVICI

### Sosirea d-lui Iuliu Maniu

Azi la orele 9 dimineața, cu Simplonul, d. Iuliu Maniu se reîntoarce în Capitală, după vizitele făcute ieri la Temișoara și Arad, pe care le relatăm în altă parte a ziarului nostru. D-sa va lua contact cu frunțile național-tărăniști, care se află, toți, în Capitală.

### Impăcarea d-lui M. Manolescu

Ultimul răsvărit averescan, d. M. Manolescu a cedat în fața eventualității revenirii partidului popular la putere. D-sa a făcut o vizită d-lui general Averescu, dela care a



D. M. MANOLESCU

plecat împăcat. Prima manifestare a revenirii d-sale la disciplina de partid, se va produce la Temișoara, unde d. M. Manolescu va lua cuvântul în intrunirea averescană, ce se va ține în ziua de 6 Mai.

### Desmintirea d-lui deputat Al. Ionescu

D. avocat Al. Ionescu publică în "Vitorul" de ieri o scrisoare prin care desminte, în bloc, afirmațiile dintr-un reportaj al nostru, cu privire la cerurile din organizația liberală a Capitalei și a Ilfovului.

Ar fi fost de dorit să știm și noi care anume afirmație nu e exactă, aici însuși deputatul de Ilfov vorbește cu amărăciune despre "înțercări neuzitate în partidul din care fac parte" făcând aluzie la încheierea comitetului de Ilfov prin care e exclus — noi credem că pe nedrept din organizația județeană.

## Guvernul în așteptarea manifestului național-tărănesc

### Manifestul nu a fost încă redactat

### Marile pregătiri ale național-tărăniștilor în vederea adunării dela 6 Mai

Evenimentele se precipită în apropierea zilei de 6 Mai. Nervozitatea tuturor cercurilor crește în măsura scaderii numărului zilelor, care ne mai despart de Alba Iulia și adunările concomitente, asaltul deciziv, pe care național-tărăniștii îl vor da împotriva guvernului.

In timp ce partidul național-tărănesc își continuă neîntrerupt preparativele pentru cele șase adunări dela 6 Mai, guvernul continuă să se frământă, neputând lua hotărârea definitivă în chestia interzicerii sau aprobării Albei Iuliei.

### CAND SE VA DECIDE GUVERNUL

Din cea mai bună sursă, aflăm că guvernul nu se va hotări dacă aprobă sau interzice adunarea, decât după lansarea manifestului partidului național-tărănesc către țară.

Dacă manifestul nu va cuprinde pasajii, care să prezinte acțiunea național-tărăniștii ca urmând tendințe "separatiste" sau "primejdioase ordinii de Stat", dacă se va mărgini la expunerea felurilor de luptă strict politice, adunarea va fi înscuviată.

In consecință, guvernul este în așteptarea manifestului național-tărăniștii. O așteptare plină de emoții, fiindcă nu se știe sigur, dacă, în eventualitatea interzicerii, măsura se va lua de aprobarea tuturor forurilor superioare.

### REDACTAREA MANIFESTULUI

Pe de altă parte, național-tărăniștii au întârziat până acum cu redactarea manifestului, de oarece așteptau hotărârea guvernului. Acesta hotărâre ar fi influențat numai asupra termenilor manifestului, în nici un caz asupra ființei adunării, fiindcă partidul național-tărănesc rămâne la punctul său de vedere: «CU APROBARE SAU FARA APROBARE, NOI MERGEM LA ALBA-IULIA!»

### Senzaționalul discurs al d-lui Maniu la Timișoara

### "Vrem libertate politică, dreptate pentru toți, cinste și omenie!"

Deși, în aceste clipe, prezența d-lui Iuliu Maniu în Capitală este mai necesară ca oricând, președintele partidului național-tărănesc, însoțit de d. Sever Dan, a plecat Joi seara, cu Simplonul, la Temișoara și Arad, pentru a lua contact cu organizația bănățeană.

Vizita aceasta a d-lui Iuliu Maniu a luat pe neașteptate proporțiile unei mari manifestații politice. In gara Lugoj s'au urcat în tren conducătorii organizației național-tărăniștii din județul Severin, în frunte cu șeful ei, d. Jucu, și cu d-nii senatori Valeanu și Tăcutu și d. deputat Grigore Popescu; de asemenea s'au mai urcat în tren conducătorii organizației juđ. Caraș cu d-rii deputat Gaspar și Bojin.

### MANIFESTAȚIA DIN GARA

Oaspeții au fost primiți în gara Temișoara de peste trei mii de persoane, în frunte cu d-nii Sever Bocu, dr. Bălan, Ciceo Pop, venit dela Arad, dr. Frigăreanu, senator Andriceriu, dr. Bardoș, etc. D. Maniu și însoțitorii d-sale au descins în mijlocul uralelor mulțimii. S'a format un impozant cortegiu, care a pornit pe străzile orașului, îndreptându-se spre clubul național-tărănesc.

Parte din lume a intrat în club, ar cei ce nu au mai putut încăpea, câteva mii de țărani au rămas pe piața Unirii, staționând în fața clubului, dela balconul căruia le-a porbit d. Ciceo Pop.

### EXPOZELUL D-LUI MANIU

In club, a luat întâi cuvântul d. Sever Bocu, care a salutat pe d. Iuliu Maniu, în numele poporului român din Banat, venit, în pragul adunării dela Alba Iulia, să spună conducătorilor lui că-i URMEAZA



D. IULIU MANIU

După indicațiile d-lui Iuliu Maniu, d. Lugoșanu a întocmit un manifest mai lung, lămurind toată acțiunea politică a partidului național-tărănesc, care a dus la necesitatea națională a adunării dela Alba-Iulia.

Proiectul acesta a fost luat în discuție în ședința de Joi a comitetului de direcție, și cum unii din frunțile național-tărăniștii au fost de părere că manifestul trebuie să fie mai scurt și mai vibrant, s'a hotărât ca proiectul d-lui Lugoșanu să sufere oarecari modificări.

Azi după amiază la locuința d-lui Maniu, se vor întruni d-nii Ion Mihalache, Virgil Madgearu și I. Lugoșanu, pentru a stabili redacțiunea definitivă a manifestului. Nu este sigur dacă lansarea lui se va face chiar mâine Duminică, ci poate, va mai întârzia o zi-două.

Apelul acesta pentru Alba-Iulia a stăruit o furtună de ovații. D. Iuliu Maniu a încheiat cu următoarele cuvinte:

"Noi vrem patria liberă, dreptate pentru toți, cinste și omenie!"

După intrunire, a avut loc un mare banchet, iar la ora 2 d. a. d. Iuliu Maniu a plecat la Arad, de unde s'a întors la București.

### A'le pregătiri pentru adunarea dela Alba Iulia

D. AL. VAIDA VEOVOD IN JUD. NASSAUD. — CONȘTIȚIUNEA CHEMARȘTILOR

In timp ce d. Iuliu Maniu însușește Banatul prin prezența d-sale, d. Al. Vaida Voevod cubrețrează nordul Ardealului, fiind în călătorie întruniri.

In jud. Nassaud, d-sa a mers din sat în sat, și împotriva amenințărilor jandarmilor, a convocat mari adunări țărănești, pregătitoare pentru Alba Iulia.

Tot în vederea pregătirilor pentru Alba-Iulia a s'au luat așezară la Cluj, în redacția ziarului "Patria" o consfătuire a "chemarștilor".

### UN MANIFEST AL ORGANIZAȚIEI DIN CAPITALA

In vederea intrunirii, care se va ține în ziua de 6 Mai la București, organizația partidului național-tărănesc din Capitală a lansat ieri următorul manifest: «Către cetățenii Capitalei»

Conștient de primejdia în care se găsește țara, Partidul Național-Tărănesc a început lupta de răsturnare a guvernului liberal, unic și mare vinovat, și s'a hotărât ca această acțiune națională să nu înceteze până la desăvârșita biruință.

Treptat, cu răbdare, în perfectă ordine — deci fără zădărnici și suferințele sporea paguba țării și suferințele noastre — Partidul Național-Tărănesc a căutat, prin marile adunări din Iasi, Făgăraș, Craiova, Ploesti, Cernăuți, Galați și București să facă ultima dovadă, în dăzul tuturor, că țara nu mai poate suporta regimul tiranic de abuzuri, fărâdele, corupție, jafuri și incapacitate, care a dus-o, în afară, la înfrângerea dela Geneva, iar înăuntru la sărăcie și destrămare morală.

Partidul Național-Tărănesc și-a făcut întreaga datorie cu un patriotism dovedit prin nenumerate jefuri.

Pentru ziua de 6 Mai a fost convocat la Alba Iulia congresul general, care va avea să hotărască ce trebuie să facă partidul național-tărănesc de aci înainte.

Cum greutățile materiale vor împiedica pe mulți să meargă calea lungă până la Alba Iulia, în aceste zile de 6 Mai vor avea loc mari adunări de solidarizare în mai multe orașe și în Capitală.

In Capitală intrunirea va avea loc în sala "Dacia".

Veniți Duminică 6 Mai, orele 10 dimineața la sala Dacia.

Să nu lipsească nici unul, dela actul de desăvârșire a unei mari opere naționale!

### ORGANIZAREA SERVICIULUI DE AUTOMOBILE

In același timp, partidul național-tărănesc a lansat un apel către membrii lui, proprietari de automobile particulare sau de piață, rugându-i să pună la dispoziție conducerea partidului automobilele lor, pentru zilele de 4, 5 și 6 Mai.

Automobilele acestea sunt menite să facă serviciile de transport și legătură, atât în Capitală, cât și în Ardeal.

LYNX

### Un preot nu vrea să jure

Iasi, 27. — In procesul cunoscutului, avocat din Iasi, Stolica Niculae, judecat pentru excocherie de tribunalul Iasi, a venit ca martor și un preot din Iasi. Preotul n'a acceptat să depune legiuitul jurământ, pretextând că după canoane nu poate executa acest jurământ. S'a cerut autorizația Mitropoliei locale.

Prea se examinează mult situația și deaceia sentința poporului, care se va rosti la 6 Mai, la Alba Iulia, va fi bine venită. Mari sunt deparțările, dar mai mari sunt necazurile!"

## A fost arestat Bella Kun?

### El urmăria deslănțuirea unei revoluții în Ungaria

Budapesta, 27 (Rador). Ziarele ungare au fost înștiințate că poliția din Viena ar fi arestat pe Bella Kun, fostul dictator comunist al Ungariei. Amă-nunțele oficiale lipsesc, dar după știri din surse particulare se anunță următoarele:

Din primele declarațiuni făcute la parchet, arcegi că Bella Kun, actualmente membru în Comitetul Internațional III-a, avea intenția să organizeze o mișcare comunistă clandestină pentru a deslănțui revoluția în Ungaria.

Poliția și-a întins cercetările, intrucât are indicațiuni că ar fi vorba de o

acțiune cu ramificațiuni vaste. O confirmare oficială a acestor șapte zile sește până acum.

### ALTE ARESTARI

Budapesta, 27 (Rador). — In afară de Bella Kun, au mai fost arestați azi, încă doi comunisti cari au reușit să se introducă în Ungaria, cu ajutorul pasapoartelor false ce posedau. Din declarațiile făcute de Bella Kun avea ca misiune reorganizarea comunismului în Ungaria, precum și facerea de gitații în Balcani. A mai fost restată tot azi, și o tânără care era secretara lui Bella Kun. Poliția a sechestrat, în localitate unde s'au efectuat arestările, imensă corespondență în limba ungară, care urmează a fi controlată de autorități.

## Cutremurele din Peninsula Balcanică

### La Corint continuă zguduirile

Atena, 27 (Rador). — La Corint au continuat și ieri zguduirile, făcând și mai nevroioase operațiunile de salvare.

Ministrul Italiei a vizitat ieri localitatea interesându-se de aproape de pagubele suferite și de organizarea ajutoarelor.

### Simpatie pentru poporul bulgar

Sofia, 27 (Rador). — Toată noaptea exprimă în termeni calduși recunoștința profundă a poporului bulgar pentru mărtiriile de simpatie, arătate de toate popoarele în împrejurările tragice prin care, a trecut Bulgaria.

### In Ru'gar'a e iarnă

Sofia, 27 (Rador). — In toată Bulgaria temperatura se menține foarte scăzută. Pretutindeni în regiunile muntoase a semnalează zăpadă.

### Noii zguduitori în Bulgaria

Sofia, 27 (Rador). — Așăzi noaptea s'au simțit în Bulgaria două noi zguduiri sismice, una la ora 2 și cealaltă la ora 3 și 1/2 minute. Prima zguduire, mai violentă, a fost resimțită la Filipopoli, Cotelmo, Cernare și Stara Zagora, a doua la Hascova și în împrejurimi. Stricăciunile produse sunt nelăse semnate. Victime n'au fost. Populația din Capitală n'a simțit aceste cutremure decât foarte slab.

### Mare uragan în Ucraina

Paris, 27 (Rador). — Din Moscova se anunță că un uragan violent a devastat numeroase orașe în Ucraina. In regiunea Nișnului liniile telefonice și telefonice au fost distruse. Numeroase bărci de pescar s'au înecat, fiind târate de curent.

### Un cataclism în Brazilia

New-York, 27 (Rador). — Orașul Santos din Brazilia, unde de curând prăbușirea muntelui Mont Sorrat produse un dezastru, costând viața a peste 100 oameni, este din nou teatrul unui cataclism. Inundații catastrofale au izolat orașul și câteva districte. Numărul victimelor este foarte mare.

### Complot revoluționar în Mexico

LONDRA, 27. (Rador). — Din Mexico se anunță că în orașul Chihuahua s'a descoperit o conspirație revoluționară. Poliția făcând o descindere, a găsit ascunse la o fermă din împrejurimile orașului mari cantități de dinamită, bombe, arme și munițiuni.

### Decoratii americane curag oșilor aviatori

NEW-YORK, 27. (Rador). — Eri s'a depus la Senat un proiect de lege, prin care președintele Coolidge este autorizat să acorde medalia pentru serviciile aduse aviației francezilor Costes și Le Brix, aviatorului italian de Finedo și echipajului avionului Bremen.

### Sentința in procesul dela Bitolia

Belgrad, 27 (Rador). — Tribunalul din Bitolia a pronunțat ieri sentința în procesul intentat doctorului Tatarciuevi și unui număr de unsprezece complici, acuzați de afiliere la organizația subvercedoneană și de acțiune subversivă. Tatarciuevi a fost condamnat la șase ani de muncă silnică. Ceilalți complici au fost condamnați la pedeneze între doi și 11 ani de muncă silnică.

### Două lavine diș rug un oraș

Berlin, 27 (Rador). — Din Milano se anunță că două mari lavine, pornite din punctul Ortler, au distrus imediat acoperindu-le complet, două hoteluri și mai multe locuințe, în localitatea Stillerjoch. In ajutorul celor acoperiți de lavine, au plecat mai multe echipe de salvare.

### Adoptarea cifrelor arabe în Turcia

Constantinopol, 27 (Rador). — Un grup de deputați au decis să prezinte Adunării Naționale un proiect prin care se propune adoptarea cifrelor occidentale așa zisele cifre arabe, în loc cifrelor turcești. Această reformă, care ar urma să intre în vigoare cu începere dela 1 Iunie, constituie o etapă spre adoptarea alfabetului latin în scrierea limbii turcești.

### Aviatorii de pe Bremen spre New-York

NEW-YORK, 27. (Rador). — Aviatorii Koehl și von Huetfeld au sosit la Sant Agnes, fiind cu un avion Ford de Greenly Island. Ei își vor continua zborul spre New-York după ce vor fi luat pe bord aviatorul Fitzmaurice. Prima oficială a aviatorilor transatlantici la New-York se va face probabil Sâmbătă înaintea de amiază.

New-York, 27. (Rador). — Aviatorii Koehl și Huenefeld au aterisat Joi seara la Murray Bay. Ei își vor continua astăzi zborul avionul Junkers, venit din New-York. Este probabil ca să se oprească la Washington, și a lua parte la înmormântarea aviatorului Bennett, faimosul căpitan deasupra Polului Nord care și-a găsit moartea răpus de pneumonie, în cursul călătoriei spre a veni în ajutorul avioanelor «Bremen» îndată după aterizarea la Greenly Island.

### ALT RAID AL AVIATORILOR

Berlin, 27. (Rador). — Din New-York se anunță că aviatorii germani intenționează ca în următoarele zile, să întreprindă un nou zbor transatlantic, din America în Irlanda, de unde apoi să vor însoția în Germania tot pe calea aerului.